

The Law Society of England and Wales

英格兰及威尔士大律师公会(英国)

International Bar Association  
Human Rights Institute

国际律师协会人权研究所(英国)

Lawyers for Lawyers

律师支持律师(荷兰)



## ‘709 大抓捕’九周年联合声明

今天，2024年7月9日，是“709大抓捕”九周年纪念日。2015年7月9日以及随后几日，超过二十名律师、工作人员和人权捍卫者被抓捕，近三百名律师和人权捍卫者被传唤和讯问。中国律师的状况时至今日仍令人担忧。以下签署的组织呼吁全球紧急关注中国律师所遭受的持续打压。

### 709 大抓捕

“709大抓捕”指的是从2015年7月9日开始对中国维权律师和活动人士进行的大规模抓捕。全国范围内有将近300名律师和人权捍卫者被传唤，有些人被多次传唤。在最初的抓捕中有15名律师被抓。到2017年初，大多数人被取保候审，重点转移到五名律师身上。

在被捕后，甚至在被拘留者家属收到任何法律通知前，国家媒体就开始了大范围抹黑与诋毁。它将北京锋锐律师事务所（该事务所以代理大量人权案件闻名）及其相关律师描述为以锋锐律师事务所主任周世锋为首的“重大犯罪团伙”。这一叙述显然是为了宣传“709大抓捕”是对这些律师参与“不可告人的”犯罪行为所采取的合法法律行动。

在过去的一年半里，一些在“709大抓捕”中被拘留、判刑和监禁的律师站出来分享了他们的经历。他们的证词为律师在拘留、审判和监狱关押期间所遭受的不公正待遇提供了新的信息。

## 审讯与酷刑

据我们收到的报告，为了获得所需的证词以及让被捕者屈服和认罪，审讯人员对他们实施了酷刑和非人道待遇，使用的方法包括单独监禁、剥夺睡眠、疲劳审讯、强迫被捕者连续数月服用不明药物、言语虐待、使用身体暴力、强迫被捕者每天站立或坐着不动 9 至 16 小时、饥饿、威胁伤害他们的亲人、“包夹”、和在服刑期间剥夺与家人联系的权利。

有时审讯在白天和夜间多次进行。律师周世锋在 2022 年获释后发表的一篇文章中说：“我不知道每天睡了没有，也不知道睡了多长时间，实在没有力气，我只能将声音降到最低，以此节省体能。”<sup>1</sup>

报告进一步指出，警方试图通过贿赂或胁迫，让他人指控被捕者。据这些报告，锋锐律师事务所的几名律师和工作人员被迫在全国电视台上发表声明，抹黑周世锋和其他同事。

## 无法自己选择律师

报道称，709 家属所聘请的辩护律师面临了来自当局的巨大压力。在某些情况下，他们的执照被年检审查，或者他们被迫放弃代理 709 案件。一些律师甚至被限制离家，无法前往当事人所在地。办案人员威胁被告不能聘请自己的律师，谁敢代理他们，就抓谁。<sup>2</sup>

当局在未经周世锋同意的情况下指派了两名律师为他辩护。周世锋说，他在压力下只与这两名官派律师签署了司法程序第一个阶段（即侦查阶段）的委托书，但这两名官派律师在整个起诉和审判阶段没有委托、非法担任他的辩护律师。<sup>3</sup> 另一名律师王全璋被施压接受官派律师。法院告知他不接受他自己选择的律师。在他拒绝了法院试图强加给他的多名律师后，法院终于允许他选择律师，但只能选择法院也批准的律师。他自己所想要的律师被排除在外，始终无法见到他。

## 审判

“709 大抓捕”后最终有九名被告受到审判，其中五名是律师。据报道，这些审判没有遵守公正审判的标准。

<sup>1</sup> Radio Taiwan International, 8 December 2022, available via <https://www.rti.org.tw/news/view/id/2152884>.

<sup>2</sup> Radio Taiwan International, 8 December 2022, available via <https://www.rti.org.tw/news/view/id/2152884>.

<sup>3</sup> 《周世锋亲述 709 案中被辩护的真 实 经 過》，Radio Taiwan International, 2023 年 7 月 12 日，available via <https://www.rti.org.tw/news/view/id/2173330>.

法院判决这些律师判处数年监禁，指责他们“攻击国家法律制度”。判决中的指控主要集中在“对国家政治制度和司法体制不满”和“产生颠覆国家政权的思想”，然而判决中列举的细节与这些指控并不相符。周世锋甚至表示，他案件中的关键证据是伪造的。

这九场审判中有六场是所谓的“公开审判”，理应允许公众旁听。然而，来自多个国家的外交官、被告亲属、和前来旁听的普通公民被禁止进入法庭。取而代之的是经过挑选的旁听者，包括国家媒体记者、人大代表和政协委员、律师协会官员和一些律师事务所的主任。<sup>4</sup>

此外，审判看来是预先排练好的。周世锋律师不被允许对起诉书中的不准确之处提出任何异议。法庭最后陈述是审判程序的法定要求之一，然而他的最后陈述由两名警察审讯人员预先写好，他被要求在庭审期间读打印出的文本。他决定发表自己的陈述，但是他没有说完就被一名法官打断。<sup>5</sup>

在王全璋的案件中<sup>6</sup>，据消息人士透露，法院调动两组心理学教授前来为他提供“咨询”，目的是说服他认罪。2018年12月26日，法院对王全璋进行了闭门审判。法官称会遵守程序，不出现漏洞，但他最近指出，初审完全不正常，并挑战法院将对他的审判录像公诸于世。<sup>7</sup>据报道，尽管王全璋在庭上解除了律师的代理权并请求休庭，法庭仍然强行推进审判。法警强行将他带回法庭。当他挣扎抗议时，七、八名法警围住他并用约束毯将他全身裹住。

## 持续不断的骚扰

即使在获释后，“709”律师在执业和日常生活中仍面临严重限制。据我们的消息来源称，律师及其家人，包括年幼的孩子，受到当局的严密监视和持续骚扰。周世锋和王全璋的家24小时被监控，他们离家出门时被跟踪。他们的社交活动频繁受到警方的干扰。王全璋及其家人在北京被逼迁至少13次，有一段时间还被断电、断气。<sup>8</sup>此外，从2016年到2018年起实施的针对律师执业和律师事务所管理的一系列行政措施进一步限制了律师的工作。<sup>9</sup>

<sup>4</sup> IPKMEDIA, 12月6, 2022, 周世锋 | 709 特大事件真相, available via <https://yibaochina.com/?p=248675>.

<sup>5</sup> 周世锋被认定犯颠覆国家政权罪：一审判处有期徒刑7年, CCTV, 2016年8月4日, available via <https://tv.cctv.com/2016/08/04/VIDEVvXWeGkVPkcK2nWFdEJU160804.shtml>.

<sup>6</sup> Lawyers for Lawyers, 31 January 2019, available via [https://lawyersforlawyers.org/wp-content/uploads/2019/02/28Fin29WQZ20Joint20statement\\_Eng.pdf](https://lawyersforlawyers.org/wp-content/uploads/2019/02/28Fin29WQZ20Joint20statement_Eng.pdf).

<sup>7</sup> Wang Quanzhang, 3 July 2024, on X: <https://x.com/quanzhanglawyer/status/1808493714081501475?s=46>.

<sup>8</sup> Lawyers for Lawyers, 10 July 2023, available via <https://lawyersforlawyers.org/709-crackdown-2-0-global-call-against-chinas-renewed-crackdown-on-human-rights-lawyers/>.

<sup>9</sup> Lawyers for Lawyers, 10 July 2023, available via <https://lawyersforlawyers.org/709-crackdown-2-0-global-call-against-chinas-renewed-crackdown-on-human-rights-lawyers/>.

2023 年，联合国法官和律师独立性特别报告员对中国政府使用法律和行政机制系统性地骚扰律师及其家人的问题表示关注。<sup>10</sup> 她呼吁立即对这些法律和法规立即展开审查，确保它们符合国际人权标准。她强调需要保护律师的言论自由、结社自由和集会自由。

## 继续关注

所有这些事实和围绕相关律师的逮捕和监禁的细节继续令以下联署机构深感关切。自 2015 年以来，中国当局对维权律师的镇压不仅限于“709”抓捕和审判。如今，中国律师仍面临类似的国家行动。以下联署机构在联合国对中国的普遍定期审议中，包括在 2024 年 1 月举行的普遍定期审议中，多次对中国遵守联合国《关于律师作用的基本原则》的国际人权义务表达持续关注。令人遗憾的是，中国在联合国普遍定期审议会议上拒绝了 30% 的建议，其中包括与人权捍卫者和律师有关的建议。

我们呼吁中国当局：

- 结束对人权律师和捍卫者的打压；
- 结束对人权律师和捍卫者的非法拘留和酷刑；
- 对酷刑指控进行独立调查，并追究参与者的责任；
- 结束针对“709”律师的其他虐待；
- 修订包括国家安全立法、刑法和刑事诉讼法在内的法律法规，使其全面符合国际人权标准，并与联合国人权机构进行实质性合作；
- 确保联合国《关于律师作用的基本原则》得到尊重，确保律师能够在不受恐吓、阻挠、骚扰或不当干涉的情况下协助其当事人，并且不会因根据国际公认的专业职责、标准和伦理采取的任何行动而面临起诉或行政制裁的威胁。

---

<sup>10</sup> Idem.